
附錄：各項評鑑指標（參考檢核重點）與評量準則說明 

教案設計檢測項目參考檢核重點與評量準則說明（以高中國文為例） 

檢測指標 參考檢核重點        評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

1.教案設計

理念清

楚，單元

架構完整 

1-1 設計理念能

符合教學目

標 

能清楚說明設計理念

與教學目標的相關性 
設計理念清楚、

條理分明，且能

適切結合教學目

標 

設計理念清楚並

與教學目標相關 
設計理念不清楚

或偏離教學目標 

1-2 設計內容能

考量學生背

景 

能清楚說明學生的先

備知識或可能遭遇的

學習困難 

清楚說明並分析

學生的先備知識

及可能遭遇的學

習困難 

清楚說明學生的

先備知識或可能

遭遇的學習困難 

未提及學生的先

備知識與可能遭

遇的學習困難 

1-3 單元架構能

有組織有條

理 

能運用文字或圖表等

方式，清楚呈現單元

教學架構及重點 

運用文字及圖表

等方式，有條理

且清楚呈現單元

教學架構與重點 

運用文字或圖表

等方式，清楚呈

現單元教學架構

及重點 

未清楚呈現單元

架構及重點 

2.教案設計

符合課程

綱要、教

學單元及

教學目標 

2-1 設計內容能

符合課程綱

要 

教案內容能符合課程

綱要及能力指標 
教案內容能符合

課程綱要及能力

指標的核心概念 

教案內容符合課

程綱要及能力指

標 

教案內容不符合

課程綱要及能力

指標 

2-2 設計內容能

清楚呈現教

學目標 

教案內容能清楚明瞭

地呈現教學目標 
教案內容清楚明

瞭且有層次地呈

現教學目標 

教案內容清楚明

瞭地呈現教學目

標 

教案內容不能清

楚呈現教學目標 

2-3 設計內容能

切中教學要

點 

教案內容能聚焦，不

偏離教學重點 
教案內容切中教

學重點且具有創

意 

教案內容聚焦，

不偏離教學重點 
教案內容失焦，

偏離教學重點 

3.教案內容

能有效引

起學生的

學習動機 

3-1 準備階段能

引發學習動

機 

暖身活動能引起學生

學習動機，或結合學

生舊經驗導入新觀念 

暖身活動能有效

地引起學生學習

動機，並結合學

生舊經驗導入新

觀念 

暖身活動能引起

學生學習動機，

或結合學生舊經

驗導入新觀念 

沒有暖身活動 

3-2 發展階段能

維持學生學

習興趣 

能透過不同的教學活

動設計，維持學生的

學習興趣 

能設計多樣化且

有創意的教學活

動，以提升學生

的學習興趣 

透過不同的教學

活動設計，維持

學生的學習興趣 

無法透過教學活

動，維持學生的

學習興趣 

4.教案內容

能適切分

配教學活

動時間 

4-1 各教學階段

時間能分配

合宜 

能依教學階段，適切

分配教學時間 
無 依教學階段，適

切分配教學時間 
未分配教學階段

的時間或時間分

配不適切 

4-2 各教學活動

時間能分配

合宜 

能依教學活動性質，

適切分配教學時間 
無 依教學活動性

質，適切分配教

學時間 

未分配教學活動

時間或教學時數

錯誤或時間分配

不切實際 



教案設計檢測項目參考檢核重點與評量準則說明（以高中國文為例） 

檢測指標 參考檢核重點        評量準則 
內涵說明 優良 通過 不通過 

5.教案內容

能妥切使

用適當的

教學方法

或策略 

5-1 能運用適切

的教學方法

或策略 

能運用適切的教學方

法或策略，以達成教

學目標 

運用適切的教學

方法或策略，由

淺入深地達成教

學目標 

運用適切的教學

方法或策略，以

達成教學目標 

教學方法或策略

偏離教學目標 

5-2 能運用多元

的教學方法

或策略 

能依教學目標及學生

背景，選擇多元有效

的教學方法或策略 

運用多元有效的

教學方法或策

略，且以學生的

學習為中心 

運用多元有效的

教學方法或策略 
未考慮學生背

景，僅使用單一

的教學方法或策

略 

5-3 能適時歸納

學習重點 
於各教學活動結束

時，能適時統整或引

導學生歸納學習重點 

適時統整並能引

導學生歸納學習

重點 

適時統整或引導

學生歸納學習重

點 

缺乏適時統整歸

納學習重點 

6.教案內容

能有效運

用教學相

關資源 

6-1 能運用各種

教學資源 
有效運用各種教學資

源，以達成教學目標 
有效運用各種教

學資源，以達成

教學目標 

運用各種教學資

源，以達成教學

目標 

未能適時使用各

種教學資源，僅

使用單一的教學

資源 

6-2 取材能趣味

或生活化 
能依單元教學需求，

適時引用時事或結合

學生的生活經驗 

依單元教學需

求，適時引用時

事或結合學生的

生活經驗，以達

成深化學習效果 

依單元教學需

求，適時引用時

事或結合學生的

生活經驗 

未適時引用生活

材料或引用不恰

當 

7.教案內容

能使用適

當的評量

測策略了

解學生學

習成果 

7-1 能設計多元

評量活動 
教學活動的設計，能

符合多元評量的精神 
教學活動的設

計，符合多元評

量的精神，且能

顧及學生的個別

差異 

教學活動的設

計，符合多元評

量的精神 

教學活動的設

計，未符合多元

評量的精神 

7-2 能兼顧形成

性及總結性

評量  

能在整個教學活動

裡，適時融入評量活

動 

在整個教學活動

裡適時融入評量

活動，且能顧及

形成性及總結性

評量的特點 

在整個教學活動

裡適時融入評量

活動 

未適時設計評量

活動 

7-3 評量內容能

呼應教學目

標 

能透過評量檢視學生

該單元的學習成效 
透過評量檢視學

生該單元的學習

成效並協助學生

覺察或反思學習

狀況 

透過評量檢視學

生該單元的學習

成效 

無法具體呈現評

量活動或評量無

法檢視學生學習

成效 

 


